



图为惠贞书院

江北昨首发招生预警

明年起惠贞书院“一表生”或将溢出

盲目购入学区房风险进一步加大

□记者 徐叶 实习生 马芮华 通讯员 张文明 池瑞辉 庄承婷 薛丛川/文 记者 许天长/摄

“一表生”又爆棚。记者昨日从江北区教育局了解到，宁波市惠贞书院小学部发布未来三年招生预警，明年起“一表生”可能无法全部接纳。据悉，这是老三区继海曙外国语学校、宁波市实验小学之后，发布招生预警的第三所学校。

据了解，招生预警的发布与“零择校”政策密切相关，2014年首次出现，以后可能会更为频繁。购学区房家长需要及时规避风险，适当“重置”入学战略和心态。

预警 一年级新生出现爆满现象

惠贞书院招生预警的落款时间为16日。预警称，今年学校小学一年级新生出现爆满现象。近日，该校对现有服务区内未来三年的户籍适龄儿童数进行了摸排，发现今后三年招生形势非常严峻：截至今年10月底，学校现服务区内2016年的户籍适龄儿童已有近300人，2017年、2018年的各年龄段的户籍适龄儿童也有近200人。

据了解，惠贞书院小学部2015年招生地段范围是天水家园、天合家园、水尚阑珊，连着两年都是招6个班，大约250名学生。“根据硬指标，大致就招这个规模了。”惠贞书院副校长田静说。

所以预警称，根据浙江省教育厅最新的教育现

代化指标要求和学校目前的接纳能力，如果设定在服务区不变的情况下（每年服务区划分以区教育局当年出台文件为准），2016年学校小学部可能出现“一表生”无法全部接纳的现象，2017年、2018年也只有少量空余学额。

届时学校会根据当年招生政策，按一定顺序录取，若某一批次学生无法全部接纳，则按适龄儿童户籍迁入先后顺序录取，该批次未录取和该批次后的适龄儿童将由区教育局统筹安排学校入学。

江北区教育局工作人员认为，该现象是2012年老三区实施“零择校”政策以来，自然而然酝酿而成的结果。

原因 “零择校”背景下出现的现象

招生预警一般一发就是三年，也就是说，新生“一表生”入校读书希望其实是非常渺茫的，所谓的“二表生”、“三表生”就更为无奈。到目前为止，发布的招生预警只有小学新生，江北区教育局工作人员称，主要是小升初时人数相对固定，而且大部分进入对口初中。

据介绍，“一表生”爆棚现象是“零择校”背景下出现的，当“游戏规则”明确之后，大部分家长可通过事先规划，即直接购入房产等渠道，尽可能将孩子送进口碑较好的学校。

早在2014年7月，海曙外国语学校首次发布招生预警，这是“一表生”爆棚现象首次被重磅提出。今年7月该校再发预警，预警时间又延至2018年。今年10

月，宁波市实验小学也发布招生预警。一个月不到，惠贞书院小学部也没“忍”住。而得到最新的消息是，江东第二实验小学据称也有可能要发出招生预警。

热门小学难免出现“一表生”爆棚情况，当然爆棚原因还是会有细微差别。据了解，上述小学对口的学区房产一直都比较热门，二手房交易持续活跃。除了“名校效应”外，还有中心城区集聚效应。如鄞州区中心城区入学压力普遍较大，形势严峻的中河街道，现在是5所学校容纳了相当于7所学校的学龄儿童量，多所学校已是超负荷运行。还有则因为拆迁等特殊原因而导致教育资源分布不均。据知情人士称，江北就有一所小学因学区区域过大、生源实在太多，也面临着临界爆棚的压力。

提醒 盲目购入学区房风险加大

学校发布招生预警，旨在提醒家长注意风险防范，尤其是提醒那些想通过买学区房来实现新生就读的家长。

“前几年偶尔也有一表生无法招纳的情况。”惠贞书院副校长田静说，今年排摸后发现情况相当严峻，所以就发布了招生预警。但是唯一能够提醒家长的，只有买房要当心。她说，未来三年要读书的小孩，现在购房入户籍，那真的是风险太大了。在接受采访时，她也提醒了多遍，希望家长一定要弄清楚政策、弄清楚学区再出手。

据了解，去年有家长为了让孩子就读海曙外国语学校，硬是把房子买在了青林湾。然而，去年临近青林湾6期、7期交付时，却得到了不属于海曙外国语学校对口学区的消息。最终因为不对口，家长为此付出的代价只有自己能体会。

其实关注学区的家长都知道，对在建中的小区，开发商经常忽悠标榜对口的好学校，但是当地教育部门一般是不划具体的服务区。只有建成交付后，才会根据实际入户数与学龄儿童的人数，最后再拍板。

趋势 招生政策将更为严苛

“一表生”溢出是不少优质学校的普遍现象，首次招生预警发出后，各地招生政策看起来也更为严苛了。

早在去年，海曙区和江北区教育局就规定，同一套房子已有不同家庭子女在该校就读的适龄儿童，排在服务区学生的第二批录取顺序，就是我们平时说的“二表生”。江东区，明年起学龄儿童父母在本小学服务区内有住宅房（房产所有权为父母独有），但因故无法迁入户籍，也不视作服务区学生。

从今年秋季学期开始，鄞州中心城区学校也提出新的入学政策，不光可以“返迁”，还有年度审验。政策规定，有学区房，但户籍不在房产所在地的适龄儿童，或者房产已有其他家庭孩子在该校就读的，从明年起就不再视作学区学生，须回户籍所在地就读。同时，每年街道教辅室都要对学区户籍与房产的“双证”进行年度审核，对发现在读期间户口迁出的学生，将不再享受学区学生待遇。

相关链接

老三区将冒出一批新学校

气象路小学(暂名)：预计后年初建成，待建成后，区教育局会根据全区各小学的事业规划、当年度生源的分布情况、该小学的办学规模和实际接纳能力确定招生服务区。

滨江实验学校：目前已开工建设，预计后年9月交付使用。

湾头小学：根据协议，上海市世界外国语学校将在江北区开办民办基础教育，先期启动宁波（江北）上海世界外国语学校，选址姚江北岸。学校将在2016年启动小学招生，校址暂时落户湾头区块，2018年姚江北岸校区建成后搬入新校址（小学部、初中部）。上海市世界外国语学校还将托管江北区一所公办学校。该公办学校将注册成为宁波市江北外国语艺术学校。

华师大宁波艺术实验学校：目前正在筹建中，预计2017年建成，学区尚未明确。

镇安小学(扩建)：置换出第七中学原来的校舍，经整修后，将作为镇安小学校舍，届时将扩大镇安小学办学规模，招录该服务区一年级新生。